MIM 333
SONBAHAR 2017-2018
ARA SINAV
08.11.2017
Talimatlar: Sinavi tamamlamak igin 90 dakikanmiz var. Smav sirasinda sadece kendi hc.:s?p
makinenizi kullanabilirsiniz. Cep telefonlariniz kapali olmalidir. Cevaplarinizi yazmak igin
her sorunun altindaki boslugu kullanimz. Gerekirse fazla bos kagit dagitilacaktir. Sinavin ilk

10 dakikasinda sinav ile ilgili soru sorabilirsiniz. Ondan sonra soracagmiz her soru .iQI.ll.
notunuzdan 5 puan diisiilecektir. Buna ragmen sordugunuz soruya cevap alamayabilirsiniz

lyi sanslar!
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CEVAP ANARHTARI

Ogrenci numarasi:

Bazi sabitler:
Wien sabiti: 2,898x 10> m-K

Stefan sabiti 6 = 5,67x10® W/m2-K*
Planck sabiti h=6,56 x10>*J.s
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1. a. Siyah cisimler iizerlerine diigen biitlin 15181 emdikleri halde neden 1g1ma yapar? (10 puan)

lsl enerji.slne sal-nfa olc‘uL‘ar‘l igin

b. Asagida ii¢ farkli madde ve bunlarin yasak bant genisligi Eg verilmigtir. Her birinin
yanina iletken, yalitkan veya yariiletken kategorilerinden hangisine uydugunu yazimz.
(10 puan)

Madde A, E=1,12eV  Yariletken

Madde B, E;=9,24 ¢V Yalitkan

Madde C, E;=0 eV lletken
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2. ?..Bir cis'mit} term:;-ﬂ radyasyonunun maksimum dalga boyunun yesil olmasi (A=520 nm)
i¢in bu cismi hangi sicakliga 1sitmaliy1z? (10 puan)

Mman T = 2,898 10 m. K

590. {077 T - 9,898-10°°
T = 5570 K

‘7
b. Bu sicaklikta cisim oda sicaklifinin (T=300 K) kag kat1 termal radyasyon yayar? (10

puan) 4
I, =0 5570
I, =o. 3007
T 55%0 # '
Lo, ) - 118833
1, 300
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3. Asagidaki sekilde AMO ve AM1,5

s ! glines radyasyonu spekt ary 6O ,
cisim 151mas! ile beraber verilmistir § radyasy pektrumlarn 6000 derecedeki siyah
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a. AM1,5 giines radyasyonu spektrumunda kiziltesi ve mordtesi dalga boylarindaki
ani diigiisler neden kaynaklanmaktadir? (10 puan)

CO, ve ozon molekillerinin 15"3" emmesinden

b. AM1,8 giines radyasyonu spektrumunda giines 1ginlar1 dikey dogrultu ile kag
derecelik ag1 yapmaktadir? (10 puan)

1

cosd

1/& =

cosY = 0,555
9 = 563
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4. Emilme katsayis1 a =0,3 m™' olan bir maddede ilerleyen elektromanyetik bir dalganin
yogunlugunun maddeye ilk giri§ yapti1 noktadaki degerinin ligte birine diismesi igin
madde igerisinde elektromanyetik dalga ne kadar ilerlemelidir? (10 puan)

I = Io - e ks (Be.c.r- LamLerl— L.omunu}
ﬁ::/z e - 0:32

3

E = 3,665 m

5. Siyah cisim 1s1mas! igin Planck’in ortaya koydugu

c 8| hc 1
420 A 2
o sl

R(2)=
-1

ifadesinin yiiksek dalga boylarinda Rayleigh-Jeans formiiliinii verdigini gosteriniz. (10
puan)

_he_
A qoL BUSULSQ e.M‘BT 2 + -{i————- (Ta3\or serisi )

Ry = < AL 2
=15
/ ALT/

R(h) = — 2 I‘QT Raﬂleish- Je.cm for‘mU‘U
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6. Saf bir silikon kristali 2x 10'” ¢m™ desik yogunlugu olacak gekilde katkilaniyor. Bu
kristalde Fermi diizeyiyle valans band: arasindaki enerji agikligim 300 K’de hesaplayiniz. (
kgT=0,0258 eV, Ni=3,22x 10" cm™, Ny=1,83 x 10" cm™) (20 puan)

p = Ny exp ("E"L;-,[-‘EE)

keT 4n (_,!;.:.)
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2. .10
EV -EF = 0,0258. {n (W9)
Ev - EF = - 0,1466 e.V

Enerii aq|L||S| 0,166 <Y
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